

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año III - Núm. 782

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 20 de Octubre de 1925

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.



MAÑANA MIÉRCOLES 21  
PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. ELIAS MASAVEU Y RIVELL

Su afligida esposa, hijo, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,  
Ruegan en caridad a sus amistades encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana día 21, en las parroquias de San Tirso, San Isidoro, San Juan, La Corte, Conventos de los PP. Carmelitas, Dominicos, RR. Madres Agustinas y Esclavas del Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

### DEL MOMENTO

## Escuchando un discurso

¡Cuán grande es el pensamiento del hombre! Por él subimos hasta Dios. ¡Gran cosa es la palabra, por la que el espíritu humano se manifiesta! Sin ella, para conseguir entendernos, tendríamos que comunicarnos a la manera de las bestias. Por eso, cuando se la suprime, nos sentimos deprimidos y rebajados, pareciéndonos vivir en un reino animal inferior. Entonces creemos retroceder a los confusos tiempos del hombre primitivo, viviendo bajo el amparo y con la ayuda de otros animales más fuertes, que hubimos de adorar como a Dios; hasta que, lentamente, con el letargoso andar determinante de un proceso evolutivo, conseguimos diferenciarnos, al escalar las gradas de la civilización, a expensas del pensamiento creador, que es divino privilegio nuestro. La palabra es la hija predilecta del pensamiento, en la que éste pone su espíritu infinito. Ella nos redime de la ignorancia, enseñándonos lo que no sabemos. Que ella viva su libertad, para que nos dé a gustar de ese placer inefable. Hablad, escuchad, leed.

Escuchemos ahora al jefe del Gobierno, que está hablando a las representaciones del flamante partido "Unión Patriótica", que se congregaron en el Palacio de Hielo, y a todos los tele-oyentes, que somos muchedumbre. Escuchad y os convenceréis, una vez más, del mágico poder de la palabra, que os libra del error, poniéndoos en la posesión feliz de la verdad. El lector creería que aquel partido todavía no se había desprendido del cascarón, o que se estaba en los pañales, no habiéndole salido, por consiguiente, la muela del seso. No hay tal cosa. Este partido ha nacido con pelo y es el encargado de hacer el libro nuevo. Oid lo que ha dicho el jefe del Gobierno.

"El partido de Unión Patriótica, está en plena vitalidad, y yo, que lo presido, lo doy de alta. Ha venido a la vida pública sin abuso de poder, y la hostilidad que le rodeaba, ha desaparecido, venciendo por vuestra fortaleza". ¿Os habéis enterado? No solamente está capacitado para tomar la alternativa, que el Directorio le va a dar, sino que ya ha vencido a sus enemigos.

verdades y descubridora de estos secretos! ¡Cómo nos informa de esta ciudadanía invenida!

"Próximamente—ha dicho también el jefe del Gobierno—el partido Unión Patriótica será quien gobierne en España. Este concepto de lo próximo—aclará—no se puede concretar en tantos meses o en cuantos años, tratándose de abrir y de cerrar periodos históricos de la vida de un pueblo." Pero el Directorio no se irá en humo ni antes del *ite misa est*, porque el momento de dejar él el Poder y tomarlo quien ..... le sucederá, "será aquél en que el problema de Marruecos se establezca y no requiera en el Gobierno hombres especializados en el manejo de las armas." Es decir, que el Directorio promete dejar este grave negocio estabilizado. ¡.....

Es posible que alguna persona suspicaz piense, que si el señor presidente ha querido decir, que Unión Patriótica gobernará, cuando el Directorio haya resuelto el problema marroquí, parece significar la voluntad de alejar la ocasión de la mudanza, que días antes aplazara para dentro de tres años. Pero yo creo que al rectificar ahora, no señalando plazo, procedió con prudente cautela, al hacer depender el hecho de aquel suceso, y que su deseo de poner fin a esta situación, es sincero, .....

"El paso más grave que dimos el día trece de Septiembre—nos dice—fué el recabar la adhesión del Ejército de mar y tierra..... Es ésta una observación discreta y muy atinada, propia de un experto gobernante. Sobre ese hecho, cuya gravedad extrema el orador reconoce, he discursado yo largamente ha bastante tiempo. Sin negar ninguna de las consecuencias a que pudiera llevarnos, me atrevo a decir que, si se hubiese consumado el peligro a que el presidente aludió, ..... porque distinguiría discretamente entre la acción, causadora del mal, y la omisión, que las más veces es impuesta por circunstancias apreciables que la explican y disculpan.

En su discurso, el presidente del Directorio habló con la más franca sinceridad, que me complazco en reconocer alabándola, ..... El entendía que este negocio iba como iba y no como debía ir. .... Y ya tenemos al Directorio, compuesto de "hombres especializados en el manejo de las armas", según afirmación de su presidente, dirigiendo los destinos del país. .... Ya presidiendo el Gobierno, no le era dable ir a esta solución ..... por el momento; pero

el Directorio, en su integridad, si estaba decidido a simplificar el problema, eludiendo la guerra y reduciendo la ocupación del territorio invadido por nuestras tropas. ....

Realizó este pensamiento en otoño pasado en Yebala, con el repliegue de Xauen y toda la cuenca del Uad Lau, "rectificando una política que no quiero enjuiciar—dice—técnica ni políticamente, caracterizada por la colocación de puestos en los picachos más altos de los montes, sin comunicación entre sí, alejados de sus bases y que imponían verdaderos esfuerzos militares para mantenerlos." (.....) Pero sucedió—nos dice el presidente—que el poder de Abd-el-Krim se fué acrecentando. Demás de esto, en los medios islamitas y bolcheviques, se le dispensó una protección efectiva. Había que afrontar la guerra, y esto explica las últimas operaciones militares. En resolución, hoy el jefe del Gobierno es un convencido de que el problema de Marruecos "es irrenunciable y aun debe España sacrificar sangre y dinero para asegurar la intangibilidad de su frontera".....

Exacto, señor presidente. Quien, juzgándose infalible, se abroqueló en su opinión, negándose sistemáticamente a meditar la contraria, es un necio; quien se encastilla en un convencimiento y pone su orgullo en no rectificar, vea lo que vea, pase lo que pase, es un mentecato, un hombre ridículo y grotesco, que petrifica el espíritu y estabiliza el pensamiento. El espíritu progresivo del hombre, ha de estar siempre dispuesto a recibir las ideas y rectificar las propias opiniones. Así no se estorba en el camino que conduce a la verdad. Y hecha la rectificación, es suyo el convencimiento ajeno. Achaque del viejo régimen era producir una crisis con mudanza de Gobierno, cuando, fracasado su programa, reconocía la bondad del contrario. ....

En cuanto a lo de que la situación de España en Marruecos, según el convenio de protectorado, asegure la intangibilidad de nuestra frontera, es una afirmación que yo combato con pleno convencimiento; pero reconozco que quienes eso creen, son felices,.....

ALI BEY.

### DESDE BILBAO

(POR TELÉFONO)

#### SE LE DISPARA EL ARMA Y MATA A UN OBRERO

En una taberna de la Arbolada se ha desarrollado un sangriento suceso.

Para detener a un individuo sospechoso entraron en dicho establecimiento el aspirante del cuerpo de policía Eugenio Rodríguez y el cabo de la guardia municipal Lorenzo San Juan.

El aludido sujeto se negó a dar su nombre, tratando además de agredir al guardia.

El policía sacó una pistola, y cuando parecía que ya estaba terminada la cuestión, el policía recibió una pedrada en el brazo que sostenía el arma.

Esta se disparó, y el proyectil alcanzó al obrero Hilario Alubille, que era el que se había negado a dar el nombre.

La herida recibida era tan grave, que el obrero falleció en la misma taberna.

#### FALLECE DE INANICION

En Bermeo ha fallecido de inanición el marinero Manuel Garay, de 44 años.

#### DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

En una mina de Aldames ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Jesús Gómez.

#### A LA CARCEL

Han ingresado en la cárcel, a disposición del juez del distrito del Hospital, el farmacéutico del pueblo de Santurce y cuatro vecinos más, que al parecer tomaron parte en un alboroto cuando iba a ser nombrado por aquel Ayuntamiento hijo adoptivo de Santurce el alcalde.

#### CONSTRUCCION DE ESCUELAS

La Diputación provincial ha recibido un telegrama del subsecretario de Instrucción autorizando a la Corporación para la construcción de cien escuelas.

#### EL NUEVO INSTITUTO

Se ha celebrado una reunión por la comisión mixta de concejales y diputados que entiende en el asunto del nuevo Instituto.

Los reunidos llegaron a un acuerdo, que es el de comenzar las obras en los primeros días de Marzo próximo.

#### Fallecimiento de un expresidente y un exdiputado

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Han fallecido en esta Corte el expresidente del Tribunal Supremo de Justicia don Buenaventura Muñoz y el exdiputado a Cortes republicano don Emilio Santa Cruz.

#### La agresión a un chofer

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Continúa en el mismo estado el asunto de la agresión a un chofer en las cercanías de Alcalá de Henares.

Las gestiones de la policía no han dado resultado.

ESTE NÚMERO HA SIDO REVISADO POR LA PRE-VIA CENSURA

### FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

## Se confirma la residencia de Abd-el-Krim en Targuit

(POR TELÉFONO)

#### Zona española VISITA DE POSICIONES

Larache.—Con objeto de inspeccionar los servicios y posiciones de Aulet y Muley Buselam, en el campamento de Tezemin, ha salido de esta plaza el coronel encargado del despacho Lopez Gómez, acompañado del jefe del Estado Mayor Pereira y del segundo jefe comandante Navío.

#### INDIGENAS DETENIDOS

Larache.—Las fuerzas encargadas de la descubierta capturaron un caballo enemigo, que llevaba en su huida al jinete.

Este fué hecho prisionero.

Han sido detenidos varios indígenas relacionados con el zoco clandestino descubierto por la Intervención militar y que llegó a interrumpirse.

#### ACCIDENTE DE AVIACION

Larache.—Un aparato español aterrizó con averías en la zona francesa.

Fué auxiliado por otro aparato.

Hoy llegó al Aeródromo de Ain Amara un aparato francés que se había extraviado.

#### JEFE DE UNA POSICION

Melilla.—Se ha encargado voluntariamente de la posición de Casa Mata el teniente del Tercio Díaz Merry.

Actualmente era ayudante de la segunda bandera.

#### BOMBARDEOS AEREOS

Melilla.—La aviación ha bombardeado las alturas del Neckor y Beni Tuzin, causando bajas al enemigo.

Un aparato pilotado por el comandante Gallarza arrojó proclamas sobre Gueznaia y Marniza.

Un aparato pilotado por el teniente Luna aterrizó en zoco El Sebt Ain Amara para comunicar órdenes al coronel Dolla.

#### LA RESIDENCIA DE ABD-EL-KRIM

Melilla.—Parece que se ha confirmado la estancia de Abd-el-Krim en Targuit.

Se asegura que el cabecilla rifeño ha elegido dicho lugar por hallarse frente a Axdir y el Uarga.

Parece que con anterioridad había construido un edificio en la carretera entre Axdir y Tasguir.

En dicho sitio hay agua en abundancia.

Algunos chorfas se esfuerzan en sostener la rebelión entre los indígenas.

Nuestros partidarios creen que Abd-el-Krim podrá defenderse poco tiempo en dicho baluarte por las disensiones que existen entre los indígenas.

#### A LA PENINSULA

Melilla.—Han marchado a la península varios corresponsales de guerra de periódicos madrileños.

También ha marchado el teniente de artillería Miguel Orduña, hermano del capitán aviador fallecido.

A Zaragoza ha marchado el comandante de artillería Manuel Valenzuela, ayudante del general Sanjurjo.

#### TABACO A LOS HERIDOS

Melilla.—El presidente de la Junta de damas de la Cruz Roja ha distribuido tabaco entre los heridos de guerra.

#### ABD-EL-KADER Y EL LEGIONARIO

Melilla.—Abd-el-Kader ha invitado en su casa a un té al legionario herido Manuel Valdés, que vitoreó con entusiasmo a dicho musulmán durante la manifestación celebrada últimamente.

#### UNA OPERACION

Melilla.—El batallón de Zaragoza y dos escuadrones de Alcántara, que salieron de Drius hacia zoco El Sebt de Ain Amara, han regresado después de tomar parte en la operación efectuada para la ocupación de Telata.

#### UN BANQUETE

Melilla.—Los jefes y oficiales del cuerpo de Intendencia han obsequiado con un banquete al comandante Camacho y al teniente Curbero.

Ofreció el banquete el comandante Lagasca, que brindó por el cuerpo de Intendencia y los festejados.

#### LA GUARDIA CIVIL

Melilla.—Un capitán de la guardia civil ha revistado las fuerzas del benemérito Instituto destacadas en Cabo de Agua y Chafarinas.

#### PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

#### En provincias

##### EN CADIZ

El Ayuntamiento ha dado un té en honor de las fuerzas que habían ido a Madrid acompañando al batallón del Infante y que ahora regresan a Africa.

Las fuerzas embarcaron esta noche en unión de los legionarios llegados procedentes de Nueva York.

CAMPEONATO NACIONAL DE FUTBOL

Resultado de los partidos jugados el domingo

(POR TELEFONO)

**ATHLETIC-UNION SPORTING**  
Madrid.—Ayer domingo se celebró el primer partido de campeonato entre los equipos de la serie A Athletic de Madrid y Unión Sporting, en el campo del primero y a las órdenes del guipuzcoano Ezcurdia.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:  
Athletic.—Barroso; Olaso (L.), Pololo; Marín, Burdiel, Merediz; De Miguel, Tuduri, Palacios, Ortíz y Fierres.

Unión Sporting.—Berenguer; Zugaraya, Villafuerte; Joaquín, Chales, Gómez; Marín, Lozano, Carrasco, Isidro y Puig.

Escoge campo el Unión Sporting. A poco de empezar el partido los unionistas realizan una arrancada y Lozano tira a goal, pasando el balón rozando el larguero.

Momentos después en el área del Unión se produce una melée que termina con un chut de Palacios, bien contenido por Berenguer.

Se nota el dominio atlético, dominio que ocasiona un córner contra el Unión. Se tira el castigo sin consecuencias.

Puig realiza una escapada y centra sobre la portería. Barroso intenta recoger la pelota, pero ésta se le vá de las manos y a poco dá ocasión a que contra los suyos se marque un tanto.

A las cinco menos cuarto los roji-blancos marcan el primer tanto. Fué un centro de Fierres que recoge Ortíz para largar un tiro colocado.

El dominio del Athletic se vá acentuando por momentos. Ortíz pasa a Palacios, éste chuta y Berenguer desvia a córner, que también se tira sin consecuencias.

A las cuatro y diez los del Unión marcan su único goal merced a un chut de Carrasco; a Barroso se le vá la pelota de las manos y Lozano la recoge para adentrarla en la red.

El segundo tanto del Athletic lo marca Tuduri.

Una entrada ilegal de Olaso y el árbitro pita penalty contra el Athletic. Lo tira Puig, que manda el balón por las nubes.

Se registran unas cuantas jugadas por ambas partes y la primera tanda dá fin con el resultado de dos a uno.

Al comenzar el segundo tiempo, una devolución floja de Berenguer a un formidable cañonazo, dá ocasión a que Tuduri recoja el balón y con poco esfuerzo lo mande a la red.

El dominio ahora del Athletic es muy intenso. No van diez minutos cuando Palacios marca el cuarto goal.

Palacios remata sobre goal un buen centro y la pelota entra en el marco escapándose de las manos de Berenguer.

El dominio roji-blanco se convierte en embotellamiento y cuando ya va a finir el encuentro los vencedores consiguen el sexto tanto.

Los atléticos debían ganar y ganaron, aunque a decir verdad la diferencia no hubiera sido tan grande si Berenguer no hubiera tenido una tarde rematadamente mala.

A los unionistas se les ha visto jugar con gran nerviosismo. El mejor fué Chales.

De los atléticos el mejor De Miguel, siguiendo Burdiel, Ortíz y Palacios.

Barroso no tuvo ocasiones de mostrar su gran clase de juego.

**REAL SOCIEDAD-OSASUNA**

San Sebastián.—Por la mañana llegó de Pamplona un tren especial conduciendo a numerosos aficionados que querían alentar con su presencia a los rojillos.

La expectación durante las horas de la mañana fué enorme.

El campo de Atocha, a las tres y media de la tarde, hora de comenzar el encuentro, ofrece un aspecto imponente.

Arbitra el colegiado Bontegui, un señor que ha demostrado no reunir condiciones para regir esta clase de luchas.

Los equipos se alinean así:  
Osasuna.—Oses; Abascal, Juanín; Ochoa, Urquiza, Ariz; Goiburú, Múgica, Miqueo, Gurucharri, Muguro.

Real Sociedad.—Eizaguirre; Beguirris, Galdós; Matías, Portu, Trino;

**Banquete a Ordóñez**

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el Casino un banquete en honor del notable barítono ovetense Augusto Ordóñez, que en breve saldrá para América.

El acto promete estar concurrencísimo, según las impresiones que ayer hemos recogido.

Juantegui, Campos, Urbina, Galatas, Echenique.

En el primer tiempo los rojillos comienzan su actuación con un juego en demerito. Avanzan codiciosos, rapidísimos y con una valentía que causa estupor en los defensas realistas.

Terceca los pamplonicos verdadero dominio sobre el equipo realista. Este juega desconcertado.

Al cuarto de hora de empezado el encuentro Goiburú marca el primer tanto al recoger un pase adelantado de Miqueo. Antes este jugador había desperdiciado una gran ocasión de marcar.

Juantegui larga un chut enorme que dá en el poste.

Con un goal a favor de los pamplonicos termina el primer tiempo.

En este tiempo los rojos han hecho alarde de un juego extraordinariamente movido. Fueron muy ovacionados, sobre todo cuando consiguieron el tanto.

En el segundo tiempo la decoración cambia por completo.

Los realistas rectifican su acción y ya más serenos desarrollaron su juego por bajo, de pases cortos y admirable combinación.

En los navarros se nota un enorme cansancio debido al formidable tren que emplearon en el primer tiempo. De este cansancio se aprovechan bien los realistas.

A los diez minutos de comenzar la tanda, Trino sirve con gran maestría un balón a sus adelante, recoge Urbina, pasa a Campos y éste marca el goal del empate.

El tanto es acogido con una ovación formidable.

Apenas pasan unos minutos cuando los realistas hacen una arrancada furiosa. Galatas pasa largo a Campos y éste marca el tanto número dos, que produce una verdadera explosión de entusiasmo en el público donostiarra.

Continúa el partido con el dominio absoluto de los realistas. Los pamplonicos se defienden con energía y algo favorecidos por la fortuna logran sostener el score hasta el final del match.

En el segundo tiempo Portu y Miqueo fueron expulsados del campo por desarrollar juego sucio. El pequeño Ariz también tuvo que retirarse por haberse agotado en el primer tiempo, durante el cual hizo un juego formidable.

De los donostiarras, Urbina y Galatas fueron los mejores; de los pamplonicos Juanín y Urquiza.

**REAL UNION-TOLOSA F. C.**

San Sebastián.—En el campo de Amute y ante escasísimo público se celebró un encuentro de campeonato entre el ex campeón de España y el Tolosa.

Los dos equipos jugaron con todos sus titulares, a excepción de Zulueta, del Tolosa, que no pudo alinearse.

A los quince minutos de empezar Alza marca el primer goal y diez minutos después Errazquin el segundo.

Antes de terminar el primer tiempo Algorta, en una arrancada soberana marca el único goal para su equipo.

En el segundo tiempo Irún domina con mayor intensidad, marcando Errazquin tres goles, Azurza uno y Alza otro: total, siete tantos a favor de los irundarras por uno los tolosanos.

El encuentro resultó aburrido.

**ATHLETIC DE BILBAO-ACERO**

Bilbao.—El domingo por la mañana jugaron en San Mamés el Athletic y el Acero.

La circunstancia de que a los propietarios del campo faltaran algunos titulares, hizo que el juego no fuera todo lo brillante que se esperaba.

Sin embargo los roji-blancos supieron defenderse admirablemente y aun en ocasiones hacer jugadas vistosas.

En el primer tiempo el Athletic inaugura el marcador merced a un penalty ocasionado por una mano. Iban quince minutos de juego.

A los veinte minutos de dar comienzo el segundo tiempo marcan los atléticos el tanto número dos.

A partir de entonces el partido pierde interés, pues los esfuerzos de los aceristas para marcar se estrellaron ante la superioridad de sus contrarios.

Los equipos alinearon así:  
Athletic.—Vidal; Germán, Laca; Arteaga, Carmelo, Hierro; Cantolla, Eguía, Suárez, Aguirre y Aguirrezabala.

Acero.—Ispizua; Madariaga, Varela; Bedoena, Josecho, Castaño; Santos, San Cristóbal, Ayarza, Calero y Echevarría.

**ARENAS-SESTAO**

Bilbao.—En el campo de Las Llanas se jugó el encuentro entre el campeón vizcaíno y el Sestao.

La alineación de los equipos fué ésta:

Arenas.—Jauregui; Vallana, Carcaga; Laña, Urresti, Peña; Robus, Rivero, Mateo, Sesumaga (F.) y Sesumaga (C.).

Sestao.—Vicuña; Marino, Tamazo; Ortíz, Zárate, Cortadi; Saleña, Barturen, Inchausti, Zuloaga y Pagaza.

A los pocos minutos de comenzada la lucha Robus inicia un avance, pasando la pelota a su interior, que marca el primer tanto.

La facilidad con que lo consiguieron hizo sin duda que los areneros se durmieran sobre los laureles. El Sestao se anima en cambio, pero sin conseguir durante el primer tiempo el empate.

A los cinco minutos de comenzado el segundo Zuloaga emprende un fogoso avance que los defensas areneros no acertaron a cortar, y solo, marca el tanto del empate.

Ante este inesperado tanto los areneros se lanzan desesperados al ataque sobre la meta adversaria, dominados todos por el nerviosismo. Se imponen con fuerza pero tardan en marcar el segundo, conseguido por Vallana.

Ya más serenos siguen dominando y se apuntan a los treinta y cinco minutos el tercer goal, obra de Sesumaga.

El juego continúa muy destuido, terminando el partido sin más variaciones.

De todos los jugadores el que más se destacó fué Peña, que durante un buen rato y en los momentos más decisivos del encuentro tuvo el solo en juego a todo el equipo contrario.

**EN GALICIA**

Vigo.—El Deportivo de la Coruña ganó por tres tantos a uno al Eiría.

El Racing del Ferrol empató en su campo con el Deportivo de Pontevedra.

**EN ARAGON**

Zaragoza.—En partido de campeonato contendieron el Iberia de Zaragoza y el Club Huesca.

Venció el primero por uno a cero.

**Carrera ciclista**

**MUSIO, VENCEDOR**  
Madrid.—Ayer domingo se celebró la carrera ciclista organizada por la Unión Velocipeda Española bajo el patronato del Ayuntamiento.

Corrieron cincuenta y tres "routers".

La salida se dió a las cinco de la mañana en la Castellana.

El recorrido era de doscientos kilómetros por el siguiente itinerario: Fuencarral, Torreldones, Villalba, Guadarrama, San Rafael y las Navas, para regresar por los mismos puntos.

Los corredores invirtieron en el recorrido poco más de siete horas, llegando al punto de partida por el siguiente orden:

Miguel Musio (Unión Sportiva de Sans).

**Casa Matamoros**

**SASTRERIA**  
Señores empleados: Pueden vestir bien sin efectuar grandes desembolsos, encargando sus trajes, Abrigos y Gabardinas a esta casa que os concede grandes facilidades en los pagos sin aumento en los precios.

**DOCTOR CASAL, 5.—OVIEDO**  
Teléfono 1-86

**Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE**

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño

NOTA.—Queda bien entendido que las únicas etiquetas valederas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote son exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo

Barruetabesía (Arenas de Guecho).

Telmo García (Real Madrid).  
Victorino Otero (Torrelavega).  
El campeón Ricardo Montero tuvo que retirarse.

Con los corredores de primera fila entraron mezclados los aspirantes y neófitos que también tenían una prueba.

Esto dió lugar a confusiones en la clasificación.

**MUEBLES**

de médula, junco y mimbre  
Gran surtido a precios de fábrica

**CASA TUERO**

Cimadevilla, 19—OVIEDO

Los ladrones en acción

**Un robo en la carretera de Las Segadas**

Continúan los ladrones haciendo de las suyas.

Aun el domingo pasado ébamos cuenta de haber descubierto la guardia civil de Gijón a los autores del asalto a la casa del Sr. Martorell, sita en Las Segadas, y hoy tenemos que registrar otro robo cometido por el mismo procedimiento del anterior.

Esta vez la víctima lo ha sido Tomás Alonso Valle, vecino de la carretera de Las Segadas, el cual, al regresar de las faenas del campo, encontró su casa desvalijada.

Para realizar el robo los ladrones penetraron por una ventana del edificio, apoderándose de todas las ropas que hallaron a mano, descerrajaron armarios y llevaron las joyas que en ellos se guardaban.

Cuenta el perjudicado que el hecho se debió cometer próximamente a las cuatro de la tarde, en un momento en que su mujer había salido y él se encontraba trabajando en el campo.

No recuerda haber visto a nadie por las cercanías sobre el cual pudieran recaer sospechas.

**«Niño de la Palma», a Méjico**

(POR TELEFONO)  
Madrid.—En el expreso de la Coruña ha salido esta tarde con su cuadrilla, para embarcar en el puerto gallego con rumbo a Méjico, el popular matador de toros «Niño de la Palma».

La próxima semana embarcará Sánchez Mejías con la suya.

**Los festejos de otoño**

(POR TELEFONO)  
Madrid.—Esta tarde, en el paseo de coches del Retiro, se ha celebrado con gran animación la anunciada batalla de flores.

Ha sido el mejor de los festejos organizados por el Ayuntamiento.

El desfile de coches resultó lucidísimo, haciéndose gran derroche de flores.

**VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"**

**MUEBLES**  
LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN ASTURIAS

**C. FRIGOLA**  
Plaza del Progreso, 4  
PRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS.—OVIEDO

**MONTES**  
ARTICULOS INGLESSES PARA REGALOS

**"Royalty"**  
RESTAURANT PASTELERIA  
Menús variados todos los días  
Precios moderados  
Tartiere, 24, (antes San Francisco)  
OVIEDO

**FUMAD HABANOS**  
**Romeo y Julieta**

LA LABOR DEL DIRECTORIO

Concesión de recompensas por méritos de guerra

(POR TELEFONO)

**PRIMO DE RIVERA EN PALACIO**

Madrid.—El presidente acudió esta mañana a Palacio a despachar con el Rey.

A la salida dijo a los periodistas: —No tengo nada, señores; una firma muy larga, especialmente de guerra.

En ella figuran algunos ascensos por méritos de guerra, algunas pensiones y medallas militares y varias recompensas más pequeñas.

Los ascendidos—terminó diciendo el marqués de Estella—son el coronel Martínez Vera, los capitanes Franco, Bahamonde y Peña y el comandante Manzaneque.

**DESPOCHANDO**  
Desde Palacio el general Primo de Rivera se dirigió al ministerio de la Guerra en donde despachó con varios subsecretarios.

Después recibió la visita del director general de Navegación don Odón de Buen.

**Firma regia**  
El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Poniendo en vigor el convenio y acuerdos de la Unión postal internacional y las tarifas aprobadas.

De Estado.—Nombrando delegado general de la Alta Comisaría de España en Marruecos al ministro plenipotenciario de primera clase don Diego Saavedra.

De Gracia y Justicia.—Concesión de cuatro indultos.

De Guerra.—Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, pase a la segunda por edad.

Disponiendo que el brigadier en situación de primera reserva don José Gallain, pase a la segunda por edad.

Disponiendo que el brigadier, en situación de primera reserva, don Manuel Numen Caravaca, pase a la segunda por edad.

Nombrando general de la primera brigada de caballería a don Pablo Rodríguez García.

Concediendo el empleo de general de brigada, por méritos de campaña, al coronel de infantería don Benito Martínez González.

Concediendo el empleo de general de brigada, por méritos de campaña, al coronel de Estado Mayor don Enrique Alich.

Concediendo la Gran Cruz blanca del Mérito Militar al general francés Philepot, gobernador militar de Lyon.

Proponiendo a los coroneles de caballería don Eduardo Agustín Ortega para el mando del primer regimiento de la reserva; don Pedro Poderoso para el regimiento de Lanceros del Príncipe, y a don Enrique Dalia para el depósito de la recría y doma de la segunda zona pecuaria.

Proponiendo el mando del grupo de ingenieros de Gran Canaria al comandante don Manuel Zenín Rodríguez.

Proponiendo a los tenientes coroneles de carabineros don Enrique Gomei Santos, para el mando de la comandancia de Sevilla; don Enrique Ruiz del Río, para la de Guipúzcoa; don Vicente Pérez Villar, para la de Navarra.

Proponiendo al coronel de infantería don Manuel Ramos, para el mando del regimiento de Navarra; don Diego Ordóñez, para el de la reserva de Burgos.

Proponiendo el cargo de director de la Maestranza de Sevilla al coronel de artillería don Juan Valdearrama.

Proponiendo la concesión de la cruz del Mérito militar con distintivo rojo, a 18 oficiales del grupo de ametralladoras de Tetuán, por méritos de campaña.

Proponiendo para la medalla de sufrimientos por la Patria, al capitán de Intervenciones de Larache don Angel Domenech, herido por el enemigo.

Idem idem, pensionada, a siete oficiales y un caid de la "mia", heridos por el enemigo.

Idem idem, sin pensión, al capitán de infantería don Manuel Martínez Vivancos, prisionero del enemigo sin menoscabo del honor militar.

Idem idem, sin pensión, al teniente de infantería don José González Arizmendi.

Idem la medalla militar, por méritos de campaña, al teniente coronel de infantería don José Permeú Manzaneque.

Idem idem la misma condecoración a siete oficiales defensores de Kudia Tahar.

Idem la cruz roja del Mérito militar a un jefe y seis oficiales por méritos de campaña.

Idem la medalla militar el capitán de infantería fallecido don Miguel Rodríguez Bescansa.

Idem el ascenso al empleo inmediato al comandante de infantería don Guillermo de la Peña, muerto en campaña.

Idem idem al capitán de infantería don Ramón Franco Bahamonde, por méritos de campaña.

Idem al capitán de ingenieros don Juan Manzaneque, por méritos de campaña.

Idem la cruz del Mérito militar, con distintivo rojo, al comandante de infantería don Alvaro Suteiro.

De Marina.—Concediendo la gran cruz del Mérito naval, con distintivo rojo, al contralmirante de la escuadra francesa Hallier.

Idem idem con distintivo blanco al vicealmirante de la Armada francesa Paul Aimable.

De Gobernación.—Agrupación de varios Ayuntamientos.

De Fomento.—Modificando la Real orden de primero de Febrero de 1924 que dicta normas sobre la provisión de destinos de ingenieros civiles.

ritos de campaña, al teniente coronel de infantería don José Permeú Manzaneque.

Idem idem la misma condecoración a siete oficiales defensores de Kudia Tahar.

Idem la medalla militar el capitán de infantería fallecido don Miguel Rodríguez Bescansa.

Idem el ascenso al empleo inmediato al comandante de infantería don Guillermo de la Peña, muerto en campaña.

Idem idem al capitán de infantería don Ramón Franco Bahamonde, por méritos de campaña.

Idem al capitán de ingenieros don Juan Manzaneque, por méritos de campaña.

Idem la cruz del Mérito militar, con distintivo rojo, al comandante de infantería don Alvaro Suteiro.

De Marina.—Concediendo la gran cruz del Mérito naval, con distintivo rojo, al contralmirante de la escuadra francesa Hallier.

Idem idem con distintivo blanco al vicealmirante de la Armada francesa Paul Aimable.

De Gobernación.—Agrupación de varios Ayuntamientos.

De Fomento.—Modificando la Real orden de primero de Febrero de 1924 que dicta normas sobre la provisión de destinos de ingenieros civiles.

**Consejo del Directorio**  
A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas que el general Vallespinoza daría la referencia.

—Yo—agregó—voy a la estación para despedir al marqués de Sotelo y a la comisión de Valencia.

De Africa buenas noticias por nuestra parte. Los franceses han tenido algunos éxitos.

Ya está en la calle "La Nación". Tiene pequeños defectos que ya se irán corrigiendo.

A las nueve y media salió el general Vallespinoza, manifestando a los periodistas que había asistido al Consejo el subsecretario de Marina, que llevó varios expedientes sobre reparaciones de barcos.

Asistió también el subsecretario de Estado, dando cuenta de varios asuntos, entre ellos dos sobre tratados comerciales con Bélgica y Japón.

De Africa hay buenas noticias. En Barcelona se publicará o ya se habrá publicado una importante carta del señor Cambó al general Primo de Rivera sobre Marruecos.

Es un criterio personal, pero expuesto serena y elevadamente.

Terminó diciendo que mañana saldrá la Reina Doña Victoria Eugenia para Londres.

Acudirá a despedirla el Directorio.

**En la Academia de Bellas Artes**  
**Recepción del pintor López Mezquia**

(POR TELEFONO)  
Madrid.—En la Academia de Bellas Artes se celebró ayer el acto de recibir como académico al pintor López Mezquia.

Presidió el acto el conde de Romanones, acompañado de los señores Garrido, Zabala, Nélide y Francés.

Asistieron todos los académicos, cosa que desde hacía mucho tiempo no se había observado.

El recipiendario entró acompañado de los señores Plá y Benedito.

El nuevo académico leyó un breve discurso sobre la personalidad de Muñoz Degraín





quete de inauguración de Escuelas? Fué un engaño más. Que no hubo tal inauguración no sólo nos lo demuestra el que las clases continúan dándose en las antiguas zahurdas; por boca de los mismos maestros del pueblo, sabemos que no solamente no fueron invitados para tomar parte en la fiesta, sino que se vieron expresamente excluidos.

Al Inspector de 1.ª Enseñanza de la zona se le invitó con un besalamano, pero se omitió lo más esencial: el comunicarle oficialmente la terminación de las obras, la aprobación del arquitecto y la certificación de higiene de las mismas.

Reprochando nuestra intervención en este asunto, se nos preguntaba por el inconveniente que existía en que hubiese un altar en el departamento que ha de ser biblioteca de la Escuela. Sin querer sacar las cosas de quicio diremos que efectivamente: poco importa para los efectos de la enseñanza el que haya un altar en el salón-biblioteca, en tanto se constituya ésta. Pero lo que tiene mucha importancia es lo que vendrá después en relación con el altar: es la conversión de las aulas en naves de iglesia: son los actos del culto incompatibles con las tareas de la enseñanza.

La Escuela significa bullicio infantil, movimiento, actividad, expansión, alegría, vida... El culto es recogimiento, seriedad, meditación, silencio. La Escuela, como medio social, ha de preparar para la vida. La Iglesia nos dispone a bien morir. Ambas se proponen la suprema felicidad, el último destino del hombre, el conocimiento del Creador: pero los medios son distintos, las actuaciones son diferentes.

En fin; tan ciertos estamos de ello, que nos basta la demostración de que hasta ahora a nadie se le ha ocurrido confundir las naves del templo con las aulas escolares: es el caso que nos ocupa, único en la historia.

Verdad es que en otros tiempos estuvo la Escuela al abrigo eclesiástico, y bajo una misma techumbre se celebraban los actos rituales y se enseñaba a leer. Fueron aquellas Escuelas parroquiales, abaciales, conventuales, de cuya reminiscencia aún nos quedan vestigios viendo escuelas instaladas en los atrios de las iglesias, en sacristías y trasteros, pero el fenómeno, parecemos que no está muy conforme con lo que a la naturaleza del niño se debe, cuando otros países más adelantados que el nuestro se han dado prisa en poner la Escuela con absoluta independencia en locales "ad hoc", declarándola función primordial del Estado, y nuestro país va lentamente siguiendo la misma norma que otras naciones, con el aplauso frenético de cuantos hombres anhelan el verdadero bienestar social.

Esperamos con legítimo fundamento que las autoridades superiores, tanto gubernativas como docentes y eclesiásticas, pongan las cosas en su ser, dando a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

No es necesidad apremiante que el edificio escolar se halle convertido en templo religioso. Ya hemos señalado los diversos santuarios donde más propiamente se pueden celebrar los actos del culto y las ceremonias rituales.

En cambio, es de necesidad penitencia que los nuevos locales de Escuela se habiliten para la enseñanza: las clases se vienen dando en verdaderas zahurdas. El hecho que denunciamos cae de lleno en la arbitrariedad o el capricho personal, y las autoridades que nos gobiernan han dado pruebas de rectitud, pudiendo aplicárseles aquellas palabras del Divino Maestro: "No he venido a barrenar la ley sino a que se cumpla". Siendo esto así, no creemos que el caso Carcedo constituya una excepción.

Julián Campo Zurita.

El problema hullero (POR TELÉFONO)

Madrid.—Se encuentran en Madrid Llana, Peña y otros, representantes del Sindicato Minero de Asturias y otros castellanos, que gestionan la solución de la grave crisis porque atraviesan los obreros.

GACETILLAS DANDO LAS GRACIAS

La señora viuda e hijos de don Pablo Gutiérrez Suárez, nos ruegan hagamos saber a cuantos han tenido la caridad de asociarse al dolor inmenso que les aflige por la pérdida de tan amantísimo esposo, como cariñosísimo padre, su más profunda gratitud, suplicando una oración por su eterno descanso.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, martes, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, estreno de la extraordinaria super-producción cómica en cinco partes "Fatty loco por casarse", gran creación del popular actor norteamericano Roscoe Arbuckle (Fatty) y de la bellísima actriz Lila Lee.

Salón Torenó.—Hoy, martes, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, el mismo programa que en el Campoamor.

Mañana, miércoles, en el Campoamor y Torenó, "¿Por qué cambiar de esposa?", eoberbia película en cinco partes.

RIFA BENEFICA

En el sorteo celebrado el día 19 de Octubre de 1925, resultaron premiados los números siguientes: Primer premio, con 100 pesetas, el número 5.004. Segundo premio, con 50 pesetas, el número 853. Tercer premio, con 25 pesetas, el número 9.551. Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 2.113 1.880 5.461 7.968 5.780 1.851 2.040 5.931 5.371 8.764

CON SOLO 40 CENTIMOS

puede convencerse, si sufre EXTREMISMO de que las PILDORAS ZEHNCNAS, puramente vegetales, son LAXANTE DE EFECTOS SIN IGUAL, estomacales, antisépticas y antibiliosas. Caja, 0,40 y 1,50 pesetas. Venta en Farmacias y Droguerías. Depósito en Oviedo, García Zuloaga, Félix Saucedo y Ceñal Vigil. Pedid catálogo Específicos ZEHNCNAS gratis al Depósito general. Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

EDUCACION RELIGIOSA

El domingo último se inauguró por la Acción Católica de la Mujer, en la capilla de San Lázaro, existente en el popular barrio de este nombre, la Santa Obra del Catecismo.

Digno de encomio es el proceder de los que se preocupan de la educación e instrucción religiosa de las clases humildes.

JUNTA DE BENEFICENCIA

Hoy, a las cinco de la tarde, celebra sesión en el Gobierno civil, la Junta provincial de Beneficencia.

CON LICENCIA

En el correo del domingo salió para Orense, a donde va con licencia p.r enfermedad, el agente de policía de esta plantilla don Julio R. Quintes.

Deseamos que el señor Quintes se restablezca a la mayor brevedad, para volver a tener la satisfacción de verle a nuestro lado muy pronto.

El abogado de este ilustre Colegio Alfredo Castañón, se encargó nuevamente de su despacho en la calle de Campoamor, número 12.—Oviedo.

Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL

URIA, 21 OVIEDO. Suspende su consulta hasta nuevo aviso

UNA EXCURSION A COVADONGA

Con el celo parroco de la Catedral (San Tirso el Real) salió el domingo para Covadonga un numeroso grupo de niños del Catecismo de su feligresía con varias catequistas.

Los niños, que fueron a Covadonga premiados por el señor Noval por sus adelantos en Religión, vinieron muy satisfechos de la excursión que hicieron en un autobús.

CAFÉ DEL PASAJE

CONCIERTOS todos los días por el notable QUINTETO HERNANDEZ, compuesto por los siguientes profesores:

- Piano: Baldomero Fernández
Viola 1.ª: Ricardo Hernández
Violoncello: Vicente Blanes
Violín 2.ª: Enrique Martí.
Contrabajo: León Albertino.

Especialidad en Ginebra compuesta. Mantecados superiores. URIA, 12 y PELAYO, 13.—OVIEDO

Se vende

Una estufa para sastrería. Una mesa de cortador. Una máquina industrial Singer y un automóvil Picard Pectet, siete plazas, chasis largo. Informes Victor Villar, Argüelles, antes Campo de la Lana.

LA POSITIVA Granos Fábrica de Mosaicos Hidráulicos. Piedra artificial, Marmol comprimido y "neo" EDUARDO G. ARIZAGA ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland Marca "Zirrona" (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zimaya rápido marca ECHERRIA ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, asientos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zimaya rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento barro y grés, baldosa de barro, escayola, ladrillos refractarios, copinas bituminas, lavabos, montón de toja inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc. Depósito de teja curva, vasilla y ladrillo macizo y hueco Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461 Apartado 154

Ramón de las Alas Pumarino Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de es. ribir. Gran correa de cuero marca SANTA BARBARA Idem de balata y de goma (tendas y lisas), Matatuigos BIOSCA Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio WINDOLITE (Substituto del cristal) ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc. SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta Plaza de Porthier, 3. Tel. 6-14 OVIEDO

Papeles para empapelar Nacionales y extranjeros.—Grandes existencias.—Precios muy baratos.—Se acaba de recibir un gran surtido de preciosos dibujos.—Si le interesa solicite muestras, que le remitiremos seguidamente por correo.—JUSTO DEL CASTRO.—San Bernardo 93.—GIJÓN.

Academia Ojanguren OVIEDO Internos-Medio pensionistas-Externos Fundada en 1905 PRIMERA y SEGUNDA ENSEÑANZA Estudios de Comercio esencialmente prácticos

Casa Gargallo es un nombre familiar ntre propietarios y constructores En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general. El firma GARGALLO es un prestigio La Catalana.-GIJON

PLACIDO MARTINEZ Consignatario de buques Agente de Aduanas Seguros - Fletamientos Despacho de mercancías SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Asamblea Local de Cruz Roja Española de Oviedo

El domingo, en el salón de sesiones del Ayuntamiento tuvo lugar la Asamblea local de la Cruz Roja Española de Oviedo.

Presidió el acto don Benigno Bances Cardet quien leyó el nombramiento hecho por Su Majestad la Reina, de delegada de la Junta de Oviedo y presidenta de honor, en favor de la excelentísima señora condesa de la Vega del Sella.

Pasa a la Presidencia la distinguida dama; se da cuenta del estado económico, se tratan de otros asuntos referentes a la Institución y se eligen los cargos siguientes: Vicepresidenta, doña Isabel Verterra y Polo.

Vicepresidente, excelentísimo señor don Ramón Prieto Pazos, reelegido. Contadora, señora de don Gaspar R. Santurio.

Tesorero, don Pedro Masaveu Masaveu, reelegido. Secretario archivero, don Jesús P. Donínguez, reelegido.

Vocales, doña María Luisa Lacazette de Gomez Llera, excelentísima señora condesa de Agüera, reelegida; excelentísima señora marquesa de Santa Cruz, reelegida; doña Aurora Rozada de Moreno; excelentísimo señor marqués de la Vega de Anzo, reelegido; don José Beltrán Miranda, don Manuel Estrada González y don Carlos Ochoa G. Llanos.

Capellán, don Pedro G. Ludeña, reelegido. Inspector médico, don Gaspar Rodríguez Santurio, reelegido. Jefe de ambulancia, don Emilio Uria García, reelegido.

Crónicas Judiciales SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Oviedo.—Contra Ramón Novera Torre, por tenencia ilícita de armas y disparo; abogado, señor Estévez; procurador, señor Grande.

Oviedo.—Contra Ruino Campoamor Alonso, por hurto; abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Alonso.

Lena.—Contra José Primitivo Valle, por disparo y tenencia de armas; abogado, señor Orche; procurador, señor Tamés.

Gijón.—Contra Rosendo Modesto Alvarez, por falsedad; abogado, señor Suárez; procurador, señor Rúa.

Lena.—Contra Francisco Alvarez García, por tenencia ilícita de armas; abogado, señor Escobedo; procurador, señor Rúa.

SENTENCIAS

Por el Tribunal de Derecho se han dictado las siguientes: Lena.—Condenando a Antonio Vallina, por lesiones, a la pena de tres meses de arresto mayor.

Lena.—Absolviendo a Salustiano Muñoz Fernández, del supuesto delito de estafa.

Siero.—Absolviendo a Manuel Hilaro, del supuesto delito de hurto.

Tineo.—Absolviendo a Julián del Casero, del de estafa.

Laviana.—Condenando a Manuel Santiago, por el delito de robo, a la pena de tres meses de arresto.

Cartera que desaparece En ella iban 200 pesetas

El domingo, al oscurecer, llegaba a la Comisaría de Policía un vecino de La Manjoya, llamado Luis Cortezo Rionda, preguntando por el señor Comisario.

Este no se encontraba en aquel momento en su despacho y el agente de guardia suplicó al recién llegado que aguardase, que el jefe no tardaría en llegar.

En efecto, D. Manuel Mansilla, que anteaer mismo se había hecho cargo de la Jefatura, después de quince días de ausencia, llegó a la Comisaría.

Interrogada la persona que le esperaba ésta le contó que le acababan de sustraer una cartera que contenía 200 pesetas y algunos documentos de escaso valor.

—¿Sospecha usted en quién se la quitó? —Sí, señor.

Y aquí el perjudicado dá las señas de un individuo con quien pasó la tarde bebiendo aquí y allá.

—Yo—dijo—, comprendiendo que me encontraba en estado de embriaguez, quise dormir la borrachera y fui a un prado de Villafria y me eché a dormir; pero al despertar y examinar los bolsillos, me encontré con la cartera de menos.

El Comisario ordenó a dos agentes que salieran inmediatamente en busca del supuesto carterista, dándole las señas que acababa de facilitar el robado, y que nosotros sepamos, hasta la fecha no se ha dado con el aprovechado sujeto.

El final de esta historia seguramente que lo adivinará el lector: la denuncia fué enviada al Juzgado de Instrucción, donde tantas y tantas se reciben con la coletilla consabida de: "Las gestiones para el descubrimiento del autor o autores han resultado infructuosas."

¿Dónde está la carne del buey?

El veterinario municipal se enteró de que la carne del buey que fué muerto por un tranvía en Buenavista el sábado último, se había vendido para destinarla al consumo público, sin haber pasado por el Matadero Municipal.

Hechas las correspondientes averiguaciones, no fué posible dar con el paradero de dicha carne.

El alcalde, en vista de esto, dispuso la detención de diez individuos que fueron los encargados de quitar la piel a dicho animal, para que éstos declarasen el destino que se dió a sus restos.

Ama de cría

Con leche fresca, se ofrece para criar en su propia casa. Informes: Corresponsalía de este periódico.—Carbayín.

Funerales por los patriotas leales

Ayer, a las diez y media, se celebraron en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real solemnes funerales por las almas de los que sucumbieron el 19 de Octubre de 1836 en esta ciudad, víctimas de las luchas fratricidas que asolaron a la Patria.

En el centro del templo se levantó severo catafalco, iluminado con multitud de luces litúrgicas y ornamentado con atributos militares y guirnaldas con flores, colocándose sobre el túmulo un morrión nacional.

También se colocaron blandones y adornó con flores y banderas el panteón donde descansan en San Isidoro los que sucumbieron luchando por los principios liberales.

Dieron guardia de honor soldados del Regimiento de Zapadores e hizo las descargas de ordenanza una sección del mismo Regimiento, al mando de un oficial, en la calle de Jesús.

Ofició en la ceremonia religiosa el párroco de San Isidoro Sr. Espina, asistido de los Sres. Forero y Corzo (D. Ramón), y la Misa el Sr. Trujillo.

La capilla que dirige el beneficiado Sr. López, cantó con afinación acompañada de orquesta la Misa y Responso de Perossi, y el "Parce", de Arino, orquestada por D. Ignacio Ruiz de la Peña.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, representado por los concejales Sres. Márquez, Silva, Manzano, Vallina, Jardón, Bances y Santullano, concurriendo también numerosas comisiones militares, estando en el duelo de familia el comandante de Infantería Sr. Canella.

¡Descansen en paz los heroicos patriotas!

Habitación

En casa sería se cedería a una persona formal, por poca renta. En esta administración informarán.

Hispano

15-20 en chasis y a toda prueba, vendiendo. Razón: Luis García. Alt. mira.—Taller.

Se admite

un huesped en familia. Calle Cavada, 13, 2.º

Se arrienda

un local para vivienda o almacén, Arzobispo Guisasaola, número 4. Darán razón Campomanes, 11, 1.º

SE VENDE

una casa de nueva construcción sita en Foncalada; consta de entresuelo, primero y bohardilla. Para informes, dirigirse a Fermín Montes, Cimadevilla, 34.

Almacén

al por mayor de vinos de tierra Leon, paja y piensos.—Manuel Revilla.—Lugones (Venta del Gallo).

"CITO"

LABORATORIOS QUIMICO-FARMACEUTICOS: BUDAPEST (HUNGRIA), Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA), Altados, núm. 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

(De venta en todas las Farmacias)

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Nueva ley de destinos públicos que acaba de aprobar el Directorio para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3.50 pesetas ejemplar se remite certificado a provincias acompañando el importe en Giro Postal.

Pedidos a la Redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51, Madrid.

OJO

Plaza 19 de Octubre, 10 y 11 L. CAREAGA Jamón superior por jamones a 7,50 y 8 pesetas kilo.

Se extravió

a una muchacha el décimo número 15.023 de la Serie 1.ª para el sorteo del 21 del corriente. Está dado parte y solo se pagará, en caso de ser premiado, al abonado.

En la Administración de la calle de Jesús gratificarán al que lo entregue.

Se traspasa

establecimiento de comidas y bebidas, con vivienda; sitio céntrico. Informes: Gabino Fernández, vinos.—Melquiades Alvarez, 24.

Única casa en Asturias

que dispone de la mejor máquina de coser y bordar como es la P. F. A. F. F. Relojería Suiza-Milrepa

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos. URIA, 50.—OVIEDO.

MUEBLES

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

GIJÓN

La Agencia FERNANDEZ, situada en Linares Rivas, núm. 3, (frente la Fonda la Esperanza) con buena plazuela para la parada de coches y local para depositar mercancías, se ofrece a las empresas por si quieren situar allí su Administración. Gijón.

Automóvil Amilcar

gran Sport tipo carrera, freno cuatro ruedas, perfecto estado, vendiendo. Razón en la administración de este periódico.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas. Boleto social

Corrida, núm. 48 GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo: A tres meses. . . 3 1/2 por 100 A seis meses. . . 4 por 100 A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

DURÁN Y G. DEL VALLE INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etc. etc. PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS Oficinas: Campomanes, 3 - Oviedo RIBADESELLA (10 a 13).

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Teresa Suárez MODAS

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75



LA GRATITUD DEL PUEBLO

El vecindario de Colloto rinde homenaje al Sr. Cima

EL PUEBLO DE COLLOTO AGRADECIDO

El domingo tuvo lugar en el inmediato pueblo de Colloto el homenaje que sus vecinos dedicaron al ilustre benefactor collotense excelentísimo e ilustrísimo señor don José Cima, poniéndose de manifiesto que las colectividades también saben ser agradecidas a los favores que se le hacen.

Presentaba tan pintoresco pueblo el aspecto de las grandes solemnidades, estando congregadas allí multitud de personas, habiéndose levantado un hermoso arco en el que aparecía la inscripción: "El pueblo de Colloto al señor Cima".

FIESTA RELIGIOSA

A las once hubo Misa solemne, oficiando el ilustrado cura ecónomo don Benigno Villanueva (asistido del doctísimo párroco de Pendueles don José Vidau, los dos naturales de Colloto, y el venerable párroco de Granda don Casimiro Suárez García.

Concurrieron también los párrocos de Viella y Limanes, ecónomo de Bobes y el coadjutor de San Isidro señor Forero.

El templo presentaba un aspecto brillantísimo, estando ornamentado con sus mejores galas.

Se colocó en el presbiterio un sitial para el homenajeado señor Cima, que tenía a su derecha al representante de la primera autoridad de la provincia comandante señor Pazos y a su izquierda al del reverendísimo Prelado, canónigo maestrescuela don Vicente S. Coronas.

Al Evangelio ocupó la Cátedra Sagrada el bondadoso y sapientísimo dominico M. R. P. Matías García, catedrático de Teología del Seminario, que pronunció una notable oración sagrada.

Empieza elogiando el estilo pulcro de la Iglesia que sugiere pensamientos eternos y describe lo que representan todas las bonitas imágenes de los altares, deteniéndose particularmente ante el "Santo Cristo de la Misericordia", al que se le profesa gran devoción en el pueblo y que sugirió al señor Cima la construcción de este hermoso templo.

Pondera el panorama que se divisa desde donde está edificado y en brillantes párrafos encomia las bellezas y riquezas que encierra Colloto, que es el extremo de Oviedo, siendo los collotenses ciudadanos y los exhorta a que tengan la ciudadanía del espíritu.

Recomienda la Catequesis y que sean católicos de verdad, pues los que lo son cuentan con el respeto y afecto de todos, hasta de los más enemigos de la Religión.

Dice que el homenaje a Cima no es a la persona sino a la idea y a la gratitud interminable y finaliza haciendo fervientes votos porque los recuerdos de aquella solemnidad se rememoren por todos los asistentes con gran placer en el Cielo ante el altar de Dios.

Cantó muy bien la Misa de Perrosi, a tres voces, y el "Ave ve-

rum", de Rillé, "La Coral" que dirige don Matías Rodríguez, reforzada por los beneficiados señores Castro y Varona y acompañados en el órgano por don Manuel Fresno y de nutrida orquesta.

DESCUBRIMIENTO DE LA LÁPIDA

Después de la función religiosa se descubrió en el atrio del templo una hermosa lápida, obra maestra del artista ovetense don Antonio Enrique Martínez, en la que con el busto del homenajeado se lee: "Reinando S. M. C. Alfonso XIII y siendo Obispo de Oviedo el ilustrísimo Sr. Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez, reedificó este templo a expensas del caballero cristiano excelentísimo e ilustrísimo señor don José Cima García, hijo de Colloto. El pueblo agradecido señala su nombre a la posteridad. Año MCMXXV.

Hizo el ofrecimiento de la lápida nuestro amigo el muy culto médico de este pueblo don Laureano Sánchez Valdés, director del Sanatorio de Santa Rita, quien pronunció un elocuentísimo discurso, en el que se congratula, como presidente de la Comisión organizadora del homenaje al señor Cima, ofrecérselo al ilustre vecino y benefactor del pueblo de Colloto.

Nos presenta la magnitud de la obra del señor Cima, cuya esplendidez elogia, contribuyendo no solo con su capital sino que tomó parte muy activa en la reedificación del templo, quien con su hijo don Arturo, revisó hasta el más mínimo detalle.

Tuvo un párrafo inspiradísimo dedicado a la Religión y en honor del Santo Cristo de la Misericordia y con frase hermosa tiene también un recuerdo cariñoso para la finada esposa del homenajeado, por la que pronuncia una fervorosa plegaria.

El señor Sánchez recibió muchas felicitaciones por su discurso y fué muy elogiado.

Tiró por el cordón de la cortina que cubría la lápida el precioso nieto del señor Cima Luisín Gómez, por el bisnieto Eduardín Taullet, quien era el encargado de hacerlo.

Luego la comitiva fué a la carretera general donde se había de descubrir otra lápida dando el nombre de "Avenida de José Cima", a la calle que partiendo de allí va hasta la nueva iglesia.

Se levantó en este lugar una tribuna para las autoridades e invitados, donde el señor Valdés hizo el ofrecimiento, leyó las adhesiones y la carta del señor alcalde, que decía:

"Señores de la Comisión organizadora del homenaje al excelentísimo señor don José Cima y García.

Muy distinguidos señores míos: Altamente honrado con su atenta invitación les ruego me tengan presente en cuantos actos hoy celebra ese pueblo para testimoniar su gratitud y su afecto hacia el hombre modesto, bueno y generoso que tan-

¡ATENCIÓN!

¿Quiere V. que le regalen un aparato de telefonía sin hilos, con el cual pueda V. oír en alta voz todas las emisoras europeas?

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

REGALARA a uno de sus clientes, un aparato P. B-3 con tres lámparas, alta voz, auriculares, acumulador de 40 Amp., batería de alta, pila supletoria y 100 m. de cable de antena.

Pida V. detalles a

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

to ha hecho por el simpático Colloto.

Lamento no poder acompañarles, pero, a solas conmigo mismo, apartado de cuanto pueda significar fiestas o alegría, mi ánimo solo está propicio a llorar desgracias irreparables que el tiempo, lejos de mitigar parece avivar aún más y más; por ello asisto a lo que son ineludibles deberes de mi cargo; y aún así y todo, procuro no asistir; que el dolor no es buena compañía para nadie.

En don José Cima han encontrado ustedes, vecinos de Colloto, un alma buena, un hidalgo generoso que les brinda constantemente los afectos de un gran corazón y los respaldos de una gran inteligencia. Dueño de industria que el creó desde humilde origen, con ella ha obtenido beneficios grandes ese pueblo; y es que así como el trabajo manual casi aprovecha solamente al que lo efectúa, las obras que lleva a cabo la inteligencia enriquecen a la colectividad entera.

Cuanto más hagan ustedes por el señor Cima, será mayor prueba de los puros sentimientos de ese pueblo y de su hidalguía; que la gratitud es siempre compañera de sus espíritus nobles como los de ustedes.

Sepa que el señor alcalde de Oviedo está con ustedes; y que en esa iglesia que a la religiosidad del señor Cima se debe, y que, como todos los templos católicos son fortalezas defendidas por la fe y la confianza debemos elevar hoy todos, una plegaria, también por aquella que fué la compañera inseparable de don José y modelo de virtud y de humildad, e imploremos a Dios para que conceda vida larga y feliz al gran Cima, que reparte en ese pueblo, con afecto paternal uno y otro día, consuelos y servicios de alto valor material y espiritual.

De ustedes siempre agradecido y devoto amigo q. e. s. m., José María Fernández Ladreda.

Manifiestó el señor Sánchez que después de lo dicho por el señor Ladreda le parece relevado de pronunciar un discurso.

Con el mismo ceremonial que en la iglesia se descubrió la lápida, mientras se ovacionaba al señor Cima.

Se lanzaron al espacio sendos cohetes y un inmenso globo con inscripciones alusivas al acto, que fué amenizado por la banda del regimiento del Príncipe, y al que asistieron las autoridades, el homena-

jeado, que estaba gratamente impresionado, su hijo don Arturo, sus hijos políticos señores Jove, Carreño, Gómez, nieto político señor Taullet otros familiares, la Comisión organizadora integrada por los señores Sánchez Valdés, presidente, don Justo Fernández Casero, don Maximino Suárez, don Aurelio Rocas, don Maximino López, don Julio Cifuentes, don Manuel Villanueva y don Ricardo G. del Valle, el abogado don Elías Lucio, los excepcionales don José Laspra y don Manuel Martínez, don Patricio Cima-devilla, don Andrés González, don Jacinto Villanueva, don Rafael G. Berbeo, don Juan M. Suárez, el pintor don José Prado Norriella, don Francisco Alonso Cima, don Manuel Rocas, don Nicanor Fernández, don José Cachero, don Andrés Vidau, don Manuel García y todo el pueblo de Colloto.

EL BANQUETE-HOMENAJE

A la una, servido con gran esmero por Restaurant "Covadonga", de don Ricardo G. del Valle, quien oyó muchos plácemes, hubo un banquete al que asistieron cerca de un centenar de comensales y en el que se hizo consumo de sidra champagne del homenajeado.

Ocupó la presidencia el señor Cima, con los señores Pazos, comandante; Coronas, maestrescuela; Sánchez, presidente de la Comisión organizadora; Villanueva, cura ecónomo, y el R. P. Matías.

A los postres se levantó el señor Sánchez Valdés, distinguido médico de Colloto, quien pronunció un inspiradísimo discurso elogiando la voluntad férrea del señor Cima, que lo elevó al alto puesto que ocupa.

Da las gracias a las autoridades y a los que colaboraron al homenaje, especialmente a don Antonio Rocas y don José Rodríguez, y pone de manifiesto las importantes obras realizadas en Colloto y las que se precisan realizar en este industrial pueblo y de un modo especial su higienización.

Luego se levantó el R. P. Matías García, en nombre del señor cura ecónomo, pronunciando el sabio dominico un discurso, quien dice que no recibió ninguna dádiva del señor Cima, por lo que en sus elogios no hallarán la adulación, incompatible con sus doctrinas.

Prueba que el catolicismo no enerva y exhorta a los vecinos de Colloto la devoción al Santo Cristo de la Misericordia, que es collotense de pura cepa.

Habla del cariño que siente el se-

ñor Cima a Colloto, demostrando con obras, especialmente la de la construcción del magnífico templo con sus ornamentos.

Finalmente el capellán de la Catedral don Alejandro G. Rivero leyó una bella poesía en honor del señor Cima, siendo muy aplaudido, lo mismo que los discursos del señor Sánchez y P. Matías, que fueron interrumpidos varias veces con aplausos.

Después se firmó el Album-homenaje, del que es autor el culto director de la "Escuela de Pepín Rodríguez" don Casimiro López Bravo, quien recibió muchas felicitaciones, especialmente por el artístico cuadro-homenaje al señor Cima, que es una obra maestra de caligrafía y dibujo.

Los ramos de flores de la mesa fueron colocados sobre el sepulcro de la amante esposa del señor Cima, quien, como decía el P. Matías, bendecirá desde el Cielo el que su esposo haya levantado un templo magnífico, digno de Dios y del pueblo collotense.

Por la tarde hubo también animada romería, sin que se registrara el menor incidente desagradable.

Todos cuantos asistieron a este homenaje elogiaban su excelente organización, resaltando la labor de la Comisión.

Casa NATALIO



GABANES - IMPERMEABLES INGLESES Y TRINCHERAS de todas clases

EL PERIODICO «LA NACION»

Madrid.—Hoy apareció el primer número del periódico "La Nación". Es de ocho páginas, con un formato igual al de "La Opinión".

Publica unas cuartillas del general Primo de Rivera, elogiando a la Prensa y la misión que le está confiada.

Vida municipal

GRATITUD DE UNOS VECINOS

Una comisión de San Pedro de los Arcos visitó ayer al señor alcalde para expresar la gratitud de aquellos vecinos por la construcción de edificio para la escuela municipal, por cuya mejora tanto venían trabajando.

El señor Silva, que en la Comisión de Instrucción pública puso un empeño grande desde el primer momento, los introdujo en el despacho del alcalde, haciendo ante la misma comisión elogios del señor Ladreda, que viene preocupándose de tal modo por la cuestión de enseñanza, que ha llevado a los presupuestos cantidades tan considerables que permite llevar a la realidad todos aquellos proyectos de la Comisión de Instrucción pública, que de otra manera sería imposible.

Al frente de la comisión de vecinos de San Pedro de los Arcos venía el señor cura párroco, quien aprovechó la ocasión para pedir al señor alcalde la terminación del camino que conduce a la iglesia, pues del modo que hoy se encuentra resulta imposible poder llegar hasta el templo en coche.

El señor Ladreda agradeció en primer término la felicitación de los vecinos por el asunto de la escuela diciéndoles que mientras esté él al frente de la Alcaldía, luchará sin descanso por los dos problemas que considera indispensables el resolver por todos los Municipios, que son la higiene y la enseñanza.

En cuanto a la terminación del camino de la iglesia, prometió ordenar a la oficina técnica que haga el estudio y presupuesto de la obra que falta por hacer y llevar a la Permanente el expediente, con el fin de aprobarlo para que pueda proseguirse la obra que falta por realizar.

Los comisionados salieron del despacho del señor alcalde muy satisfechos de la buena acogida que les dispensó el señor Ladreda y confiados en que el camino se hará.

¿HABRA PLENO EL JUEVES?

Según hemos oído decir, para el jueves, después de la sesión ordinaria de la Permanente, se convocará al pleno para someter a su aprobación ciertos asuntos que son de su incumbencia a resolver.

EL PARQUE DE BOMBEROS

Tocan a su fin las obras de construcción del Parque de bomberos.

Ultimamente se ha abierto una amplia puerta por donde habrán de entrar los coches y camiones del servicio y se está colocando la acera que corresponde a la fachada del edificio.

Fallece de un ataque de alcoholismo

(POR TELÉFONO)

Málaga.—El vecino de Alaurín la Mayor Francisco Cortés García, vino ayer a Málaga para resolver asuntos particulares.

Al llegar a la capital encontró a varios amigos, que le convidaron a beber unas copas.

Las libaciones han debido ser excesivas, pues el Francisco falleció hoy de un ataque de alcoholismo.

PROFESIONALES

Dr. Luis Martín Velázquez MÉDICO-DENTISTA Ha trasladado su consulta a la calle de Argüelles, 1, 1.º - Teléfono 9-99. - Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Úrfa, 72, 2.º - Teléfono 10-25. - Oviedo.

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Úrfa, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Dr. J. Palacios Consulta de enfermedades del sistema nervioso De 3 a 6. - Úrfa, 18. - Oviedo

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO Úrfa, 32, 2.º - OVIEDO

El Doctor Carlón Huplado Especialista en enfermedades de la Infancia Traslado su consulta de la calle de la Magdalena a la de Úrfa, 22.

Dr. Morán Clínica Dermatológica. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vias urinarias. Rosal, 19. Teléfono 5-27. Oviedo.

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Úrfa, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Úrfa, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Luisa Antón Conde Practicante del Hospital provincial, Profesora en partos Pérez de la Sala, 25, bajo. - Teléfono 908. - Oviedo

María G. Carneado PRACTICANTE PROFESORA EN PARTOS Pelayo, 13, 3.º - Teléfono 984 OVIEDO

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Úrfa, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

Guillermo López Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano, del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Azua», de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º - Teléfono 5-15. - Oviedo. Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

A. F. Vega e hijo Médicos oculistas. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. - Días festivos, de 10 a 1 y media. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

G. Tuerpo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5. - Calle del Peso, 12. - Teléfono 78. - Oviedo.

Dr. Eduardo R. San Pedro ESPECIALISTA NERVIOSAS Y MENTALES ÚRFA, 72, bajo. - Oviedo Horas de 11 a 1 (Diaria menos los domingos)

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º - Oviedo Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

Sanatorio Quirúrgico "Asturias" Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores: Cirugía general, Carlos L. Fanjul, Partos y Ginecología, Pedro Miñor, Vías Urinarias, Julián Clavería, Rayos X, Diatermia, electricidad médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos.

SECCION DEPORTIVA

Los partidos de campeonato en el pasado domingo

EN TEATINOS

El Racing de Sama triunfó sobre el Deportivo por uno a cero

UNOS COMENTARIOS

Si empezáramos nuestra crónica de la semana anterior hablando de la suerte como factor de importancia en el resultado de las lides futbolísticas, de la suerte tenemos que servirnos hoy de tema para romper a escribir lo que fué la contienda que en terrenos de Teatinos sostuvieron el domingo langreanos y ovetenses.

Insensato sería dejar de reconocer que el valor fundamental de un equipo es su juego, las facultades de sus componentes y el máximo grado de acoplamiento de sus individualidades. Pero es innegable que alrededor de ese valor fundamental hay siempre una amplia zona, dentro de la cual la suerte impera desviando en su acción caprichosa los efectos de la potencialidad de las fuerzas contendientes.

Unicamente así pueden explicarse esos resultados que si al lector extrañan, mucho más sorprenden a quienes durante los noventa minutos de lucha han visto su desenvolvimiento.

Y la demostración de ello la tenemos palpable en los dos partidos de campeonato que en Teatinos van ya celebrados.

El día 11 el Stadium y el Deportivo se vieron frente a frente. El segundo jugó mucho más que el primero y sin embargo la victoria fué de aquél nada menos que por una diferencia de cinco a cero.

Ayer el Racing de Sama y el Club Deportivo se disputaron con tesón los puntos del partido. Sama jugó más, bastante más que su adversario, y no obstante al finalizar la lucha en el marcador aparecía solo un uno a su favor. Un uno correspondiente a un tanto marcado a duras penas, tras ímprobos esfuerzos y más debido a la injustificable indecisión de un medio ovetense que al valor de la jugada. La fortuna no estuvo en esta ocasión al lado del mérito.

Y vamos ya con la impresión del encuentro.

El domingo, lo más bajo en el equipo de Teatinos fué su línea de medios. Muy desconcertados, cortaron muy poco y sirvieron menos todavía. La línea de adelante estuvo casi toda la tarde desamparada, falta de base para poder desarrollar sus ataques; y cuando los emprendió vino siempre tras de sí ese fatal hueco en el que las pelotas rebotadas se pierden y el enemigo encuentra fácil ocasión de reaccionar.

Y al llegar aquí seguramente que más de un lector apartará sus ojos de las líneas para recordarnos un sí es o no irónico aquel "principio" futbolístico de que un equipo juega lo que el contrario le deja jugar.

Dirémosle a quien así nos increpare que los medios deportivistas "pudieron" actuar más eficazmente, pues si bien los adelantados racinguistas tuvieron acometividad, rapidez y tuvieron presente la vista puesta en las individualidades destacantes, faltóles en cambio aquella fina cohesión, aquel fuerte y afiligranado conjunto con que fué siempre la característica de los discípulos del llorado Sesúmagu.

De este flaco que apuntamos, debió la línea ovetense sacar gran provecho, si desde los primeros mo-

mentos no se aturdieran temiendo exageradamente por su portería, y sino se encierran en una atolondrada defensiva, mezclándose con la defensa en apelotonamientos de principiante e impidiéndola desenvolverse con el indispensable desahogo.

Con más serenidad, poniendo en el servir balones más cuidado si cabe que en el cortar juego y pegándose más al quinteto ofensivo, hubieran encontrado ocasión de lucirse realizando una excelente y fructífera labor.

Algo, poco, se enmendaron en el segundo tiempo, cuando la ayuda voluntariosa de los adelantados les permitió nivelar la lucha. No fué ya este mejoramiento suficiente a conseguir una victoria que la suerte les brindaba y que de las manos se le fué al Deportivo cuando con muy poco apretar consigo la hubiera retenido.

El quinteto de ataque deportivista sigue mostrándose rápido y con sus principales puestos bien cubiertos. Un acierto en el "relleno" de unos huecos y quedará en condiciones de moverse desembarazadamente frente a los más temibles adversarios. Anteayer debutó el delantero centro, muchacho que sin tener aún el necesario acoplamiento con sus nuevos compañeros demostró tener madera para poder ocupar con suficiencia su puesto y destacarse en él.

La defensa sigue mostrándose deficiente en la colocación. Se adelantan los dos mucho y en línea, quedando en difícil posición para socorrerse mutuamente, cuando alguno de los adversarios logra escaparse. Y es una lástima, porque los dos y especialmente Adolfo, reúnen facultades para ser una barrera muy difícil de franquear.

César tuvo el domingo una tarde excelente, borrando aquella sensación de inseguridad dada en el encuentro anterior.

El Racing de Sama jugó más que su adversario, si bien no dió de sí todo lo que realmente puede dar. Ha mejorado mucho desde la última vez que le vimos actuar en Teatinos, pero creemos firmemente que todavía cabe en él fácil mejora si el antiguo espíritu de los jugadores vuelve a imperar y los elementos directivos no se desaniman en el diario tropezar con ese sin fin de abrojos que a cada instante surgen en la vida de las Sociedades deportivas.

Benjamín, en las veces que intervino, siguió mostrándose en espléndida forma; los medios jugaron con acierto, y la defensa no desentonó. Los adelantados adolecieron de la falta más arriba apuntada y de su labor no hemos de hablar después de lo que dejamos dicho.

EL PARTIDO

De la lucha en su parte "descriptiva" poco hemos de decir, pues no merece la pena.

Los primeros en ponerse a la ofensiva fueron los delanteros del Deportivo. Pero las tornas no tardan en cambiarse y Sama, en avances llevados con rapidez y muy principalmente por el centro acosa la meta de César. Los medios ovetenses se desconciertan y la actuación forzada de la pareja de backs da lugar a que en breve tiempo contra Oviado se saquen cuatro corners.

Reacción del Deportivo con unos ataques muy bien llevados por la derecha y el centro. Luego Sama vuelve a dominar y llega a tirar varias veces a goal; el balón va siempre desviado del marco.

El juego es soso. Sama parece rendirse algo al esfuerzo hecho y el juego se nivela un poco.

Es entonces cuando los dos porteros tienen mayor intervención. Benjamín detiene con estilo y seguridad una formidable tiro cruzado de Lorences.

Casi a continuación los deportivistas se cuelean por la izquierda. El delantero centro tira suave y colocado y Benjamín devuelve el golpe; recoge y chuta Cuervo y vuelve a detener Benjamín, quien oye una formidable ovación al cortar el tercer tiro que seguidamente le manda Lorences.

Se tiran tres corners más contra el Deportivo y en uno de ellos la providencia hace un oportuno quite a las huestes de Lorences cuando el tanto podía darse ya por marcado.

Ya en las postrimerías del match los deportivistas atacan, pero sin peligro. Lo único digno de apuntar es un tiro de Armando.

En el segundo tiempo el juego se hace más nivelado, pero con muy poco lucimiento. Hay momentos en que las dos líneas delanteras lanzan fugaces destellos en avances llevados a gran tren y con lucimiento. Lorences por el Deportivo y Manolín por Sama son los elementos peligrosos por sus coladas y sus centros.

La línea media de Teatinos parece que se afianza algo. Los dos porteros intervienen con frecuencia, aún cuando más César que Benjamín.

Hay unos ataques muy movidos de los deportivistas, teniendo la defensa racinguista que emplearse a fondo para salvar la intangibilidad de la meta.

Corner contra Oviado, sin consecuencias.

César, tirándose valientemente a los pies de un interior racinguista, salva una colada peligrosísima.

En una fuerte presión sobre Sama Emilio remata de cabeza un pase de Mieres, pegando la pelota en el larguero.

Sama marca el único tanto. Fué en un ataque por la derecha seguido de un centro. El interior izquierda recoge el balón, lo prepara con calma y como el medio se queda a la expectativa, sin inquietarle, logra colocar un tiro imparable.

A partir de entonces el partido se anima. Los de Teatinos atacan con coraje en busca de la victoria que se les iba. Hay repetidos centros por ambos lados, especialmente por el derecho y Benjamín se luce deteniendo los que van al marco. Su defensa y Miguel, que está incansable, bregan admirablemente.

Ya en los últimos momentos del partido hay unas escapadas de Armando y Manolín que César malogra, parando seguro los tiros con que las rematan.

Y sin más da fin la lucha.

EL ARBITRO

Fué la labor de Pelayo Serrano lo mejor de la tarde. Solo por haber sido testigo de ella damos por admirablemente empleada la tarde que pasamos en Teatinos.

A medida que íbamos viendo desenvolverse al colegiado vizcaíno, sentíamos más y más que los de nuestra región no estuvieran allí presentes todos para que se empararan en lo que debe ser un arbitraje. ¡Qué lecciones más enjundiosas hubieran tenido ocasión de aprovechar!

Sin desplantes, sin estridencias, con una corrección extremada, Serrano fué insensiblemente imponiendo una autoridad que en todo momento apoyó en su imparcialidad y en su gran competencia.

Pitó nada más que aquello que real y verdaderamente debe pitarse, y con el continuo aplauso de los espectadores supo encauzar por cauces tranquilos un encuentro que en sus comienzos amagó llevarse con dureza.

Saliéndose del molde astur, fué la eficaz salvaguardia de los porteros, a quienes erróneamente damos en considerar como el maniquí sobre el que impunemente se pueden dar todos los golpes a mansalva.

El colegiado vizcaíno hizo en la tarde del domingo uno de los mejores arbitrajes realizados en los campos de Asturias.

Esa fué la unánime opinión de cuantos presenciaron su labor.

LOS EQUIPOS

Se alinearon en la siguiente forma:

Racing de Sama.—Benjamín; Rocces, Angelín; Urbano, Miguel, Fernando; Alonso, Armando, Lafuente, Celso y Manolín.

Deportivo de Oviado.—César; Comas, Adolfo; Mieres, Sáez, Esparza; Lorences, Cuervo, Celestino, Menéndez (Emilio) y Pepín.

José Luis

HOCKEY

En el campo de Teatinos se jugará hoy a las tres y media de la tarde un partido de entrenamiento.— El capitán.

EN LAS AROBIAS

Vence el Real Stadium Ovetense al avilesino por tres a cero

Cuando entramos en el campo de Las Arobas a las tres y diez minutos, están llenas todas las localidades, a excepción de los palcos.

La entrada es, pues, buena, y entre el público encontramos muchas caras ovetenses.

Arbitra Real, del Colegio Cántabro. Son jueces de línea, Morán y F. Villaverde. Capitanes: F. Viña y Barril. Tírase la moneda, escoge Avilés y saca Oviado.

Como para fortuna nuestra estamos *au dessus de la mêlée*, no tenemos, como espectadores, otro interés que el de ver un buen partido. El marcador nos tiene perfectamente sin cuidado.

Atendamos, pues, al partido.

Sale Barril, se cuele entre el enemigo, despeja uno de estos de cabeza y lleva el medio centro avilesino la pelota hasta el terreno de Oscar. Un defensa tira a corner.

Va un minuto de juego. El primer corner ocasiona un segundo ídem que despeja Quilojas.

Ahora avanza Oviado, compromete a Avilés y va un corner contra este último.

Hay deseos de jugar por ambas partes; pero por ahora lo único que llama la atención son los gritos del público. ¡Señores, que modo de alborotar!

Pase de Quilojas a Paladini; pase de éste a Barril; chut y parada con el pie del portero avilesino. Aplausos y muchos gritos.

Pasa la pelota a campo contrario. Avilés chuta alto. Aplausos y más gritos todavía.

El público está poniendo nerviosos a los dos onces. El partido hasta ahora va movido, pero es un moverse ineficaz, estéril. Son pérdidas ociosas de energía.

Lanza Arenas un buen chut, que Oscar devuelve a puño. Ovación... y lo otro.

Observo que por ambas partes se pierden tantos fáciles. Falta, más que dominio, serenidad.

Tropieza el extremo izquierda avilesino con un pie de Mariscal, y aquel va al suelo. Se lanza al campo un espectador que se dirige resueltamente hacia Mariscal y le increpa. Corre el árbitro; pone paz, se reanuda el juego y antes de un minuto una carga contra Oscar le lanza a éste por tierra. El portero se revuelve y queda inmóvil. Suspéndese el partido. La algarabía general hace época.

Amotinase el público de preferencia. Insultos, amenazas...

El árbitro comprende que la lenidad es contraproducente y desde ahora pita todo, sufriendo el partido continuas interrupciones.

Corner contra Oviado, que despeja Justo.

En una arrancada contra Avilés hay un doble encontronazo, de resultados del cual Paladini y Servando miden el suelo con las costillas. Vuelve a suspenderse el partido. El público, para auxiliar a los heridos, se lanza al campo. El griterío, los silbidos, la algarabía es una cosa mareante.

Siguen los encontronazos, las protestas y el alboroto.

Esto no es futbol ni nada. No se ven sino una serie de embestidas salvajes que no demuestran arte deportivo ni cosa que se le parezca.

Golpe franco contra Avilés. Lo tira Trucha. Da el balón contra el larguero superior y al volver de rechazo lo recoge Justo lanzando un pelotazo sesgado y limpio que se convierte en goal.

Aplausos, gritos.... Llévanse en brazos a Paladini camino de la enfermería. Servando coge más de lo que quisiera y acaba por retirarse también. Oviado juega con tres delanteros.

Reacciona Avilés y echando todo su brío a cuenta del empate, llega dos ve-

ces al área de Oscar. Oscar para bien y pasa el peligro.

Pasa momentáneamente, porque Avilés se arranca de nuevo por la derecha. Sale Oscar con demasiada precipitación corriendo la línea y hace mención de lo que la pelota salió fuera. Entre tanto un avilesino centra, otro recoge y la pelota entra en la red de Oviado, estando la portería desierta.

El árbitro toca el goal y el marcador señala el empate.

Oscar corre al alcance del árbitro y trata de hacerle ver que el balón había salido fuera de juego. Interviene Morán y el árbitro anula el goal. Protestas, silbidos, la locura.

Eso no está bien, señor árbitro. Si ha habido pifia por su parte, no hay más remedio, como en la comedia clásica, que

*sostenella y no enmendalla.*

Lo demás es poner su autoridad a la altura de los humildes hongos.

Se encoragina Avilés. Carga fea a Servando, que acababa de salir al campo. Golpe franco contra los de Pedro Menéndez. Tíralo Trucha, empalma Justo y va el segundo goal de la misma factura que el primero.

Aplausos. Vénse prendas de vestir por los aires.

Media docena de pelotazos sin importancia y termina el primer tiempo con visible dominio ovetense.

SEGUNDO TIEMPO

Sale el árbitro y se le recibe con palmas y pitos.

Se alinea el Stadium de Oviado sin Paladini.

Nótase desde las primeras jugadas el afán legítimo de Avilés de alcanzar, si no el triunfo, por lo menos el empate.

Chut de Avilés, que para Oscar. Otro del mismo. Otro más, que roza el larguero. Otro todavía que va fuera. Yo no he visto lanzar más bombas en menos tiempo. Oviado está embotellado, revolviéndose, multiplicándose, atomizándose para que la pelota no se cuele en su red.

Lo que sucede es que Avilés pierde siempre la pelota en el momento decisivo, y cuando no, como los nueve jugadores del Stadium ovetense forman un muro delante de la portería, nunca falta un pie, una cabeza, un pecho o una espalda providenciales que impidan el goal.

Es, pues, la de Oviado una defensa desesperada, pero eficaz. Claro es que bastaría que Avilés tuviera chutadores para que hubiera acabado aquel tinglado, pero faltaron aquellos y no pasó lo que era lógico que pasase.

Y he aquí una de esas contradicciones de los stadiunistas ovetenses, reveladoras de que la diosa Fortuna vela por ellos.

Estando el equipo absolutamente bloqueado, se lanza a una arrancada, invade el campo enemigo totalmente desierto, llega a la portería avilesina y ante ella dispara Barril un goal imparable. Es el tercio y último de la tarde.

Sigue el juego. El público de general canta un coro a voz en grito, que debe oirse desde La Florida.

Índice de jugadas que siguen al goal:

- Corner contra Avilés. Nada.
- Corner contra Oviado. Idem.
- Chut de Avilés que va fuera.
- Chut contra Avilés bien parado.
- Chut de Lisardo a cuatro metros de Oscar. Va fuera.
- Abdón repite la suerte.
- Corner contra Oviado. Nada.
- Chut de Lisardo. Idem.
- Así va el juego. Pero todo soso, tardo, adinámico. ¿Y hay quien llame ciencia futbolística a eso? Ni ciencia, ni futbolística, ni nada que merece la pena.

Sigue el juego violento. Julio rueda por la hierba. Al poco tiempo rueda un avilesino. El partido se suspende por enésima vez.

Arrancada avilesina. Hay una ma-

no de Oviado cerca del área de penalty. Tírase un golpe directo que va fuera.

Otra arrancada avilesina. Hay una *mêlée* ante la puerta de Oscar, pero éste despeja con el pie. De aquí en adelante y durante quince minutos no se ve sino al Stadium avilesino bombardear el marco ovetense. No se juega sino en la cuarta parte de campo que linda con la portería de Oscar.

A la pachorra e insulsez de antes ha sucedido ahora una actividad frenética que excita heroicamente la atención.

Avilés quiere a todo trance obtener el goal de honor. Admira su movilidad, su brío, sus arranques insospechados. Ha cesado la gritería. Díjrase que público y espectadores están al rojo blanco.

Los chuts avilesinos se suceden sin tregua. Combinanse además admirablemente. Pero Oviado desbarata todo y acaba por marear al enemigo. Esto sí; esto ya es futbol por una y otra parte.

Y con diez minutos finales de laxitud y agotamiento, termina el tiempo segundo, en que Avilés dominó por completo.

\*\*\*  
Y si, lector, dijéredes ser comento, conste que yo lo he visto y te lo cuento.  
\*\*\*

¡Ah! Cuanto al árbitro, lo mejor será que no se acuerde de volver por Asturias.

Ofside.

Una pluma de oro para «Ali-Bey»

Pesetas

LISTA XX

- D. Cándido González, de Oviado 0,25
- D. José M. Peñeiro, id..... 0,25
- D. Rafael Sánchez, id..... 0,25
- D. Marino Fernández, id..... 0,25
- D. Sandalio Pire, id..... 0,25
- D. Laureano Zuazua, id..... 0,25
- D. Antonio Zuazua, id..... 0,25
- D. Aurelio Fernández, id..... 0,25
- D. Victoriano Blanco, id..... 0,25
- D. Victoriano González, id..... 0,25
- D. David González, id..... 0,25
- D. Abdón Granda, id..... 0,25
- D. Manuel González, id..... 0,25
- D. Fermín Fernández, id..... 0,25
- D. Ignacio Valdés, id..... 0,25
- D. Manuel Pérez, id..... 0,25
- D. Rafael Zuazua, id..... 0,25
- D. Alfredo Bobes, id..... 0,25
- D. Ramón Granda, id..... 0,25
- D. Avelino Alvarez, id..... 0,25
- D. Paulino Fernández, id..... 0,25
- D. José G. Menéndez, id..... 0,25
- D. Valentín Rodríguez, id..... 0,25
- D. José G. Pevida, id..... 0,25
- D. Víctor Rodríguez, id..... 0,25
- D. Narciso Martín, id..... 0,25
- D. Lorenzo Zuazua, id..... 0,25
- D. José Zuazua, id..... 0,25
- D. José M. Tuñón, id..... 0,25
- D. Julio Rodríguez, id..... 0,25
- D. José Granda, id..... 0,25
- D. Luis García, id..... 0,25
- D. Paulino Solares, id..... 0,25
- D. Antonio Frechilla, id..... 0,25
- D. Julio González, id..... 0,25
- D. Emilio Duarte, id..... 0,25
- D. Martín Tejedor, id..... 0,25
- D. Angel González, id..... 0,25
- D. Jesús F. Morán, id..... 0,25
- D. Victoriano Naves, id..... 0,25
- D. Bernardo Fernández, id..... 0,25
- D. Enrique M. Tuñón, id..... 0,25
- D. Manuel H. López Fernández, de Cangas de Onís..... 0,25
- D. Teodoro Pendás Laria, id... 0,25
- D. José Blanco Caso, id..... 0,25
- D. José Ramón Somoano, id... 0,25
- D. Francisco Cimadevilla, id... 0,25
- D. José Pedraza Cerra, id..... 0,25
- D. Amador Sánchez Somoano, idem ..... 0,25
- D. Florentino Nieto, id..... 0,25
- D. Antonio Soto, id..... 0,25
- D. Dionisio Moreno, id..... 0,25

Cuota máxima, 0,25 pesetas. (Sigue abierta la suscripción).



Comisión organizadora de los actos celebrados el domingo



Momento de recibir el Sr. Cima el album con los nombres de cuantos se asociaron al homenaje